

湘潭高新区：早抓快干谋新局 全力奋战“开门红”

本报记者 丁玉洁 通讯员 龚艺

一季度是全年经济的“风向标”，迈入2025年，作为全市经济建设的“主力军”，湘潭高新区落实落细市委、市政府工作要求，聚力发挥“首季效应”，全力抢抓机遇、开新局、谋发展，以昂扬向上的精气神、时不我待的使命感，掀起一场“拼经济”的热潮，冲刺新年经济“开门红”。

谋篇布局“抢先机”

一年春作首，万事行为先。在近期结束的中央、省委、市委经济工作会议和市委等重要会议，为园区下一步发展播响了新一轮昂扬奋进的战鼓。湘潭高新区早行动、早部署，主动融入全省、全市发展大局，迅速掀起学习领会会议精神的热潮，把吃透会议精神与推进园区高质量发展结合起来，聚焦事关长远发展的重点领域，对2025年的工作把脉定向、谋篇布局。

如何全面落实“七大攻坚战”要求，加快推进“五好”园区建设，突出抓好改革、发展、稳定三件大事等重点任务？新年一开年，湘潭高新区细数“家底”，立即组织召开工委会议，专题调度全区经济运行工作，这些问题的答案脉络渐渐明晰。与此同时，区工委班子成员带领各职能部门，紧盯重要领域和专项工作，深入一线开展集中调研，把调研成果切实转化为解决问题、改进工作、推动发展的具体举措。

连日来，湘潭高新区党工委第一书记蒋文龙带队，先后来到胜利湘钢、湘钢金属、屹丰汽车、迅达科技、西交智造等重点企业调研，深入开展“走找想促、三听三问”活动，为园区高质量发展把脉问诊，支持企业加快发展，以企业“开门红”推动实现全区



元旦前夕，湘潭高新区迎来26个重大项目集中开工、竣工、投产，总投资95.6亿元。元旦过后，湘潭高新区2025年十大基础设施建设项目迅速被提上日程。

金杯电工电磁线车间忙着赶制订单。
(本报记者 陈旭东 摄)

2025年一季度经济“开门红”。

项目拉满“精气神”

重大项目是稳定经济增长的压舱石，也是推动经济高质量发展的强引擎。湘潭高新区深入推进“项目大谋划，谋划大项目”行动，围绕产业链延链补链强链、产业转型升级、产业生态优化，持续加强项目培育和招商。

元旦前夕，湘潭高新区迎来26个重大项目集中开工、竣工、投产，总投资95.6亿元。

其中，佳海食品产业园、携创电机、华菱线缆两用融合、湘钢瑞泰二期、车端生产基地、崇中环保、九城汽车、中冶京诚、联创、长力重工等10个产业项目新开工，总投资30.5亿元；金杯三期、万洋众创城一期、金荣产业园、捷邦科技、高瑞锂电池、蓝绿光电、太信太德、开元化学等8个项目竣工，总投资38.8亿元；湖南亚辉龙医疗器械产业园项

目、铭昊汽车、瑞庭智能、平丰环保、靖鑫环保、顺开塑业、电梯智慧监管平台、昭峰炉业科技等8个项目投产，总投资26.3亿元。

据介绍，这批产业项目，最大的特点是民间投资占比达到100%，项目数量、投资规模均创近几年同期新高。

暖阳下，挖掘机挥舞长臂，运输车穿梭往返，“钢铁森林”成片蔓延……建设工人身后的一砖一瓦、一石一柱，都被赋予关于未来蓝图的畅想。可以预见的是，这批项目的快速发展和壮大，对于助推湘潭高新区加快构建具有高新特色的现代化产业体系颇具意义。

元旦过后，湘潭高新区2025年十大基础设施建设项目迅速被提上日程。

晓塘东片区路网项目、河东大道(芙蓉大道至创业路)、园区新建10KV电网工程、新华村城中村改造项目(二桥北地块)……这批项目既关乎经济也关乎民生，

建成后，对于提升园区“韧性”、优化营商环境的支撑作用不断增强。

企业争相“挑大梁”

在园区，一家企业忙着赶订单、搞研发，成为湘潭高新区全力拼经济的生动注脚。

以胜利湘钢为例，最近顺利发运国家管网川气东送二线天然气管道工程直缝埋弧焊钢管。川气东送二线天然气管道工程是国家“十四五”规划中重要能源通道项目，连接川渝气区、沿海LNG资源及华中、华东地区等多条输气干线，建成后将有效缓解我国中东部地区天然气供应紧张局面。

刚刚开园的湖南亚辉龙医疗器械创智生态园，亦是一派生机勃勃的景象。该园区不仅是湖南省湘商回归的十大标志性项目之一，更是亚辉龙在体外诊断领域深化战略布局的重要一环。

湖南亚辉龙医疗器械创智生态园总投资达10亿元，用地150亩，现已建成建筑面积10.24万平方米。这是亚辉龙除深圳总部外投资最大的产业项目，主要开展体外诊断领域的研发生产，重点承载亚辉龙高速生化仪及微流控产品的产研功能。

有信心，就不怕山高；有旗帜，就无惧路远。过往的付出，汇聚成宝贵的经验，让湘潭高新区有底气、有能力在新的一年里冲击更高目标。

湘钢系、湘电系等产业龙头、骨干企业，在国省政策的引导下，改扩建投产进一步加大；湘钢先进金属产业园、亚辉龙、湖湘科创园等一批重点建设项目投产，将为湘潭高新区经济注入活力动力；园区及时为企业排忧解难，用心用情护航实体经济发展，助力企业在发展道路上“轻装上阵”“行稳致远”……

起步就起势，提速更提质。湘潭高新区将精心谋划2025年经济工作，全力以赴抓经济、稳增长、促发展，奋力开创高质量发展新局面。

湘潭经开区：

强化人才要素保障 夯实产业链群发展

本报讯(记者 冯贵 通讯员 吴彬)日前，湘潭市2024年度电子信息和新一代信息技术产业链、高端医疗器械及生物医药产业链工程系列中级及以下职称评审在威胜能源技术股份有限公司组织开评，湘潭经开区通过将职称评审送到现场为企业提供精准人才评价服务。

人才是第一资源。2024年，湘潭经开区加强要素保障，聚焦保用工、聚人才、促和谐等重点工作，全力解决发展所需、改革所急、企业所盼相关问题，推进园区项目建设不断提速，实现产业链群不断夯实。

针对企业“用工急、招工难”问题，湘潭经开区充分发挥人力资源服务保障作用，通过各服务平台累计为1509家次企业发布了12020条岗位招聘信息；与雨湖区人社局联合组织2场(春风行动)专场招聘会，完成新入职人数共计7100人，其中技术岗位约2100人、普工岗位约5000人，为蓝思科技、振辉管业、湘潭俱进、桑尼森迪等30余家企业解决用工需求。

产业发展的关键在于人才支撑。湘潭经开区结合本地区实际情况，以湖南吉利汽车职业技术学院、湖南融城医药科技职业学院为基础，积极申报两个涉及汽车、医药等领域的技术人才培训示范基地，为企业人才培养提供摇篮。同时，充分发挥职称评审“指挥棒”作用，截至2024年11月，全区累计通过评审、认定等途径提升专技人才职称等级的企业共计59家次547人，相比2023年度总人数增加200%。

湘潭高新区：

为企业送上“新年第一课”

本报讯(记者 丁玉洁 通讯员 黄靓)为进一步提升中小企业劳动关系管理水平，“走找想促”解企优、营造园区和谐氛围，1月8日，湘潭高新区企业服务中心联合华必汇、力合政务驿站，在力合科创长株潭创新中心举办“新年第一课”，搭建园区、企业、职工三方交流学习平台，各企业和职工代表180余人参加。

此次讲座上，湘潭潭州律师事务所劳动法团队负责人解读了《中华人民共和国劳动合同法》重要条款，通过生动的案例分析指导企业规范管理，课中还围绕如何构建和谐劳动关系展开了深入探讨。与会人员踊跃发言，就企业制度构建、员工法律意识和纪律意识的提升等问题，与授课老师逐一交流。

“构建和谐劳动关系，已成为园区高质量发展的重要一环，企业服务中心将关注企业和群众感兴趣的热点问题，多角度、多渠道地开展“便民惠企三送三促”活动，持续优化园区营商环境。”在活动现场，湘潭高新区企业服务中心相关负责人推介了园区政务服务便利措施和相关政策。

参加活动的人员纷纷表示，讲座实用性强，为企业提供了宝贵的法律指导和实践经验，有助于企业在劳动关系管理中更加规范、高效，园区的政策让大家获益很多。

湘潭经开区：

专项监督 推动营商环境优化

本报讯(记者 冯贵 通讯员 陶晓妍)日前，湖南振辉管业有限公司负责人来到湘潭经开区，感谢园区党工委、纪监工委的监督推动，让企业收到51.8万元区级促进产业转型升级推动经济高质量发展奖励资金，坚定了企业的发展信心。

2024年，湘潭经开区认真贯彻上级纪委监委优化营商环境专项监督整体部署，制定了优化营商环境十条措施，将围绕政府诚信抓监督作为重中之重，着力整治政府不履行依法作出的招商引资等政策承诺，以及依法签订的各类合同，拖欠民营企业政策资金及账款等问题。

在党工委、管委会主要领导的推动下，在纪检监察机关的大力督促下，园区产业发展局对促进产业转型升级推动经济高质量发展奖励资金等惠企资金进行全面梳理，形成兑付计划表；党工委分管领导开展调度协调，推动资金拨付；区财政局科学调度资金，按照兑付计划表“点对点”进行拨付，实现惠企资金兑付企业“免申即享”“一次都不用跑”。

2024年湘潭经开区全年累计支付企业扶持资金超4.3亿元，特别是8月份以来，分4批次集中兑付高质量发展奖金966万元，受益企业70余家。

湘潭经开区加强“三线一单”分区管控

实现经济发展和生态保护有机融合

该会通过梳理、规范审批流程，优化建设项目环境影响评价审批报告书、报告表(普通类)办事指南，对比各县(市)区、园区分局，梳理资料清单，制定各类示范模板，让项目报批环评的过程更加清晰便捷。创新审查制度，进一步强化内部审查和会商制度，提升审批效率。一方面，在受理项目之前征求管理科室意见，并对项目开展实地勘察，使审批和管理密切融合；另一方面，在项目审批全过程与建设单位保持高效沟通，在不违背“三线一单”生态环境分区管控要求的前提下，指导项目优化平面布局和设备选型，鼓励企业使用经济高效的污染防治设施，及时解决审批过程中问题困难，加快审批速度，助推项目快速落地。2024年，湘潭经开区共完成36个项目的环评审批，推进汽

摩、艾格兄弟、浩润汽车等改扩建项目对污染防治设施进行了提质改造，百年七星、中建五局等项目将高挥发的油性漆改成了低挥发性的水性漆，真正做到了减污降碳。

广泛宣传，强化绿色发展理念。湘潭经开区组织生态环境风险管控、生态环境管理水平提升、危险废物规范化管理、排污许可等专题培训，开展突发环境事件应急演练和“六五环境日”主题宣传活动，强化企业环境保护意识和绿色发展理念，进一步扛牢污染防治工作主体责任，指导企业进行风险隐患排查自纠，不断提升生态环境管理能力和应急水平，将“三线一单”成果及管控要求落到实处。

据悉，湘潭经开区将继续贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念，持续推进经济社会与生态环境可持续发展。

双马街道新塘里社区：

挥毫泼墨写春联 情暖居民送祝福

本报讯(记者 丁玉洁 通讯员 向佳慧)近日，市人社局离退休干部支部的老党员们走进岳塘区双马街道新塘里社区党群服务中心，开展一场“墨香四溢 共迎新春”主题党日活动，为社区居民及环卫工人、外卖员、退伍军人等送上新春祝福。市人社局的老党员志愿服务队成

员，是社区文化建设中的重要力量。现场，他们挥毫泼墨，笔走龙蛇，一个个苍劲有力、潇洒飘逸的大字跃然纸上，一副副寓意美好的春联和福字传递着对新年的美好祝愿，展现了中华优秀传统文化的深厚底蕴。老党员们将这些作品赠送给社区居民、环卫工人、退伍军人。大家接过春联和福字，脸上笑容洋溢，

纷纷表示，“手写的春联更有年味！”

新塘里社区负责人表示，此次活动不仅传承了春节习俗，更增强了社区居民、军人等群体的凝聚力和归属感，促进了邻里互动，营造出温馨的社区氛围，为共同构建和谐社区奠定了坚实基础。同时，银发人才的积极参与，也为社区建设注入了动力。

湘潭高新区 Xiangtan High-Tech Zone 智·领时代 通·就未来

国家级湘潭经开区 大美九华 创业之家

湘潭综合保税区 Xiangtan Comprehensive Bonded Zone 伟人故里 开放高地

岳塘经开区 湘水昭山 都市绿谷

天易经开区 Tianyi Demonstration Zone in Xiangtan 创新服务基地 生态工业新区 招商热线:0731-57572222

湖南湘乡经济开发区 XXJKQ 实力园区 活力园区 魅力园区 招商热线:0731-56568888

雨湖高新区 长潭腹地 产业新城 招商热线:0731-55556789

韶山高新技术产业开发区 Shaoshan Hi-tech Industrial Development Zone 招商热线:0731-55671002